

点亮京剧艺术梦 唱念做打乐生活



“穆桂英头上戴的叫七星额子，一排上面有七个大绒球，下面有小绒球，京剧巾女战将、女武官、女中军等人物多用此冠戴，彰显女将士的家国情怀和英雄气概。”近日，在青岛市老年活动中心的教室里，一场别开生面的京剧课正在进行。老师徐妍站在讲台前，身着华丽的戏服，头上戴着那顶彰显女将士英雄气概的七星额子，为21级京剧三年级1班的老年学员们详细讲解着京剧服饰的魅力，她用专业的知识和对京剧的热爱，为老年学员们打开了一扇通往传统文化的大门。

从小与京剧结缘

在青岛市老年活动中心的教室里，每当京剧课开课时，总能听到悠扬婉转的唱腔和慷慨激昂的念白。今年63岁的徐妍老师，从小就与京剧结缘。在那个年代，广播电台是她接触京剧的主要途径。每当《杜鹃山》《红灯记》等现代京剧在电台播出时，她都会聚精会神地聆听，跟着节奏轻轻哼唱。同时，她也喜欢看京剧电影，那些经典的京剧作品成为童年最珍贵的记忆。这些经历让徐妍对京剧产生了浓厚的兴趣，也为她日后走上京剧艺术道路埋下了伏笔。

随着年龄增长，徐妍对京剧的热爱愈发热烈。在她40岁那年，她决定正式学习京剧。她找到了专业的京剧老师，开始了为期两年的系统学习。后来，徐妍多次参加青岛市的各项京剧大赛，与其他京剧爱好者同

台竞技，交流学习，积累了丰富的比赛经验。她的表演风格独特，深受观众喜爱，也让她在京剧界逐渐崭露头角。

在徐妍的心中，京剧不仅是一种艺术形式，更是一种文化传承和精神寄托。2017年，徐妍开始从事京剧推广工作，专门教老年人唱京剧。在徐妍的课堂上，老年学员们总是充满了热情和活力。他们认真聆听徐妍的讲解和示范，努力模仿和学习。徐妍也非常注重与学员们的互动和交流，她鼓励学员们大胆尝试、敢于创新。在她的指导下，学员们不仅学会了京剧的基本唱腔和表演技巧，还了解了京剧的历史和文化背景。

提高学员京剧鉴赏能力

70岁的董岩是21级京剧三年级1班的班长，上课当天她早早地来到教室化妆。化完妆，一身精致的杨贵妃扮相精彩亮相。那细致入微的妆

容、华美的服饰，让人仿佛穿越时空，回到了繁华的大唐盛世。她的每一次出场，都让人为之喝彩。董岩小时候就很喜欢京剧，但一直没有机会系统地学习，在一次演出中，她看到徐妍的京剧表演，整个人都看得入迷，自此开始了京剧的学习之旅。“在徐老师的指导下，我不仅学会了京剧的基本唱腔和表演技巧，还学会了如何画京剧彩妆、怎样穿戴京剧服饰，真是让我受益匪浅。每次演出徐老师都无偿提供服装，让我们非常感动，感谢徐老师多年来的无私付出。”董岩说。

除了董岩之外，还有许多零基础学员在徐妍的课堂上找到了自己的兴趣和方向。58岁的解晓婷年轻时对戏曲并不感兴趣，甚至看电视时一看到戏曲就换台。自从加入徐妍的京剧班后，她逐渐发现了京剧的魅力。“现在我不仅能跟着伴奏唱京剧，京剧的鉴赏能力也提高了不少。”解晓婷说。记者 安娜

春华秋实 岁月如歌

青岛市老年大学建校40周年文化艺术节开幕

本报讯 6月3日，以“春华秋实，岁月如歌”为主题的青岛市老年大学建校40周年校园文化艺术节舞蹈专场演出，在学校报告厅隆重举行。本场演出的学员，均来自青岛市老年大学舞蹈系所属班级。这些银发学员的平均年龄在65岁以上。他们在任课老师的编排指导下，通过刻苦训练、精心准备，为观众表演了民

族舞、古典舞、拉丁舞、大秧歌、时装表演等精彩节目。

演出开始，随着音乐的响起，学员们身着亮丽的舞蹈服饰，踏着轻快的步伐，逐一登场。开场歌舞《江山》抒发了中国共产党的人民情怀，唱响“江山就是人民，人民就是江山”的时代强音。

拉丁舞是一种充满热情和活力



的舞蹈形式。2022级拉丁舞班表演的《星河万里》，学员们身着红装，通过多元化的拉丁舞表演，迸发出了青春的激情和浪漫。2018级拉丁舞班学员表演的拉丁舞《燃烧的青春》，展现了老年学员们参与体育运动、舞蹈健美的健康体魄。

演出中，舞蹈系的学员们表现出很强的专业素养和艺术功底。他们通过优美舞姿和生动的表情，将每一个舞蹈作品都演绎得淋漓尽致。随着《春光美》、团扇仪态表演《广寒宫》、时装表演《光芒大地》等节目一一登台，整场演出圆满结束。本次舞蹈专场的成功举办，充分展示了舞蹈系教学成果和学员们的良好精神风貌，体现了老年学员对美好生活的热爱和艺术追求。

接下来，青岛市老年大学将继续举办校园文化艺术节系列活动，助力校园文化建设，展示丰硕办学成果，为新中国成立75周年和建校40周年添彩。（记者 安娜）

95后老师和她的“花样姐姐”们

在上海老年大学的时装模特班，不少阿姨在操持一辈子家务后，重新找回了自己——每周，她们从四面八方赶到老年大学的形体教室训练，只为能在花甲之年，朝着T台的方向，努力寻找曾经向往的自我。

今年29岁的姜方圆，是一名专职时装模特老师，也是她们的“领路人”。在成为老年大学兼职教师的两年多来，这位95后老师执教的时装模特课程，一上线就被“秒”光。

姜方圆贴心地称她的学生为“姐姐”，尽管这群姐姐多是六七十岁的老人，年龄比她的妈妈还要大不少。

“很多人会在景区看到姐姐们手拿丝巾摆出各种造型拍照，这说明她们有追求美丽、展示自我的强烈需求。”姜方圆感慨，“老年人为什么不能在梦想的舞台上向更多人展示自我，展示这个年龄的岁月之美？我希望通过自己的专业指导，能让更多姐姐遇见优雅时尚的自己。”

姜方圆身高1.8米，从16岁起就在模特圈摸爬滚打。早在大学期间，她就获得2016年世界模特小姐大赛亚军。大学毕业后加入模特经纪公司后，姜方圆却有了不一样的想法：“我想趁年轻做点不一样的事。2019年，一个门户网站打电话找到我，问我对中老年模特事业是否感兴趣。”自此，姜方圆的朋友圈里，开始出现一群群爱美的姐姐。起初，她只是帮公司策划活动或举办老年模特大赛。但很快，姜方圆意识到，“很多姐姐其实并不喜欢传统中老年模特队的展示方式，而是期待能像职业模特那样，走上真正的T台，一圆年轻时的梦。”

57岁的退休麻醉医生张雪青，就是其中一员。在跟随姜方圆训练了三年多后，去年张雪青和职业模特一起登上了上海时装周的T台。“方圆老师，帮我圆了30多年前的梦。”张雪青1989年在上海医科大学（现为复旦大学上海医学院）就读时，就入选过上海大学生业余时装队。“当时专业模特队要求身高1.75米以上，我1.7米，还差一点。后来因为医院的工作安排，要日夜倒班，跟表演队的训练时间总是对不上，也只能无奈退出了。”为了心底的模特梦，张雪青始终保持着每天跑步、骑车的运动习惯。2020年退休后，张雪青无意间在手机上看到了姜方圆的公益直播课。张雪青说，当时她把从直播课里学到的动作拍成视频发给远在美国斯坦福大学医学院读书的女儿看，女儿也觉得非常受益。

在她的课上，有姐姐会架起手机，把主要内容拍下来，回家再对着视频一帧一帧纠正细节；有姐姐装修时特意给自家地下室安装一面巨大的镜子，只为在家也像在教室里一样练习。“给她们上课，我常常被打动，不断激励我尽最大努力给她们带去更专业的课程体验。”姜方圆动情地说。

王星

诚信经营长达20年 消费者青睐的海参品牌 买得放心 吃得满意

一品康海参端午节特惠

大连刺参特价

长岛刺参特价

长岛刺参

大连刺参

长岛淡干刺参

1280元/斤

1380元/斤

1880元/斤

1980元/斤

2380元/斤

2700元3斤

3000元3斤

4500元3斤

5000元3斤

5800元3斤

即食刺参1100元6斤 北极参700元2斤 肉刺参1500元2斤 买海参送虾皮

预定电话: 1516666441赵经理

送货电话: 13335020177任经理

地址: 青岛市北区台东六路28号(威海路工行后) 公交: 威海路站下车 地铁: 台东站F口出

地址: 济南市历下区泺源大街6号(山东新闻大厦一楼) 任氏海参 联系: 马经理



采编中心: (0532)66610000 广告部: (0532)82933171

地址: 山东省青岛市崂山区株洲路190号

邮编: 266101

合作部: (0532)82933718 通联部: (0532)82933711

法律顾问: 琴岛律师事务所 侯和贞、王云诚、于华忠律师

邮局发行投诉热线: 11185

印务中心电话: (0532)68688618